

记者回访马怀龙、四胞胎父母、“捐肝救妻”夫妻等青岛早报新闻人物 听他们憧憬特殊而又温馨的中秋节

陪伴、呵护、团圆……他们的中秋祝福爱意满满

马怀龙

“46把钥匙,这46户要都走遍”

“中秋节是团圆节,我要与每一位正在帮扶的老人吃饭,陪他们说说话,和他们一起吃月饼。”青岛早报新闻人物、青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警马怀龙说道。每年的中秋节,马怀龙都会和社区的孤寡老人一起过,今年也不例外。

这些年,每到中秋节假期,马怀龙都不会闲着,要为孤寡老人、残疾家庭和困难家庭人员送去自费买的米、面、油等生活必需品,让他们度过一个温馨的中秋节。为了给这些困难家庭人员送东西,马怀龙更是自己买了一个小推车,挨家挨户地送,虽然过程很累,但是看到大家的笑容,马怀龙便觉得很欣慰。

“今年中秋节,我们都提前安排好了,上午8点先去李大爷家坐一坐,陪他说会话,然后再走访几户家庭,陪老人聊天,吃月饼。中午饭和晚上饭也都有着落了,去帮扶对象家里跟他们一起吃,我的家人和社区志愿者也会提前过去,帮忙准备饭菜。等到晚饭陪老人吃完后,我们最后再回到王哥家。46把钥匙,这46户要都走遍。”马怀龙告诉记者,王德亭老人腿不好,常年待在家中,但他很想看看月亮。中秋节当天晚上,他会用轮椅把老人推出门,陪老人一起看月亮。

马怀龙是兴隆路派出所社区民警,从警16年来,他满腔热忱为辖区百姓服务,尽心尽力为群众排忧解难,群众把马怀龙当作家人,部分特殊家庭主动把钥匙交给他,方便他随时登门看望,他的腰间已经挂上了46把辖区孤残老人和困难群众家门的钥匙。他被辖区群众亲切地称为“孤残老人的好儿子”“社区居民的知心人”。马怀龙曾荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次,曾获全国最美基层民警、全国岗位学雷锋标兵、山东省道德模范、青岛楷模等荣誉。目前,“马怀龙金盾志愿服务队”吸引了近400名社会工作者、爱心人士以及那些曾经受到他帮扶的人,大家和他一起照顾辖区孤残老人、帮扶困难群众。

今年8月21日,马怀龙要为46个孤残家庭完成“微心愿”的故事被青岛早报报道后,引起社会各界广泛关注。很多爱心单位和个人纷纷来捐款捐物,要帮他们点亮“微心愿”。

中秋节到来之际,9月12日,马怀龙博爱联盟正式成立,岛城各爱心单位、团队陆续参与进来,为马怀龙在帮扶困难群体、弘扬公益精神等方面提供保障,发扬马怀龙“46把钥匙”的精神。

“擎淇舒嫫”四胞胎父母 一家六口吃团圆饭赏月

“自从4个宝贝出生以来,有乐趣也有烦恼,不过,乐趣和烦恼都得乘以4!”9月13日,记者采访了“擎淇舒嫫”四胞胎的妈妈王蕊,对于4个孩子的成长,王蕊脸上洋溢着甜蜜的笑容。谈及今年中秋节如何过,王蕊笑着说:“我们小时候会盼着过中秋节,全家人欢乐团聚,吃月饼、赏明月,今年我们一家六口也会在家吃个团圆饭,一起赏月,有这4个宝贝在,应该非常热闹。”

2023年1月11日上午,在青大附院西海岸院区手术室内,29岁的王蕊顺利诞下“一龙三凤”4名早产新生儿,孩子们出生后转入新生儿重症监护室,由新生儿科的医护团队进行治疗和护理。2023年1月31日,四胞胎全部平安出院,一家人终于迎来团圆。从四胞胎出生到他们迎来“百岁”,再到几个小家伙一周岁,青岛早报记者一直跟踪报道,并帮“擎、淇、舒、嫫”拍下合影,记录他们的成长。

4个宝贝让这个家庭的每个成员忙得不可开交,但看到孩子们每个月的成长变化,特别是孩子们小小的脸蛋上经常挂着的微笑,让王蕊跟丈夫倍感幸福。当然,有时他们也会烦恼,特别是孩子们集体生病,前不久4个孩子集体感冒、发烧、拉肚子,来来回回折腾差不多一个月才康复。如今,4个孩子在家人的呵护和爱心人士的关注下健康、快乐地成长,王蕊和丈夫还专门为孩子们打印

了详细的表格记录进食等情况,而且还要定时抱他们出去晒晒太阳。

今年5月份,“擎淇舒嫫”四胞胎一家人被中央电视台亲子栏目邀请到北京录制节目,这是四胞胎第一次出远门。“这对孩子们来说是一次新奇的体验,对我和丈夫来说也从未想过能够受到这么多人的关注。”王蕊告诉记者。如今她的个人抖音账号已经有了109.2万名粉丝,她在上面时刻记录并分享着孩子们的成长过程:第一次带孩子们打疫苗、亲手为他们理发……“现在他们4个都有了各自的粉丝,我看网友的留言有的喜欢大宝,有的支持二宝,还有说最喜欢看三宝、四宝的,我非常感谢这些网友的陪伴与支持,让我有更多动力去做好这个账号。”王蕊说,4个孩子微笑的、哭闹的瞬间,都是生活的一部分,希望把抖音当作4个宝宝的“日记本”,记录他们人生中的每个节点,记录他们生活中的美好瞬间。

“以前很多人帮助过我们,我想,现在我们生活比较稳定了,等到4个宝贝再大一些就带着他们参与一些公益活动,让他们从小学会感恩。我也想通过青岛早报,再次感谢所有帮助过我们的好心人!”王蕊说,“在这个团圆的日子里,祝愿时刻关注着我们一家人的读者朋友跟社会爱心人士中秋节快乐。”

“捐肝救妻”夫妻 传递爱心 帮病友实现“团圆”

他们是一对遭遇病魔又一起抗争的夫妻,他们是一对同“肝”共苦的夫妻,你还记得他们吗?青岛早报新闻人物段双丽肝脏严重衰竭,唯一延续生命的方法就是肝移植。2023年1月31日,夫妻俩经历了生命中最重要的一天。这一天他们先后被推入手术室,丈夫王发明把48%的肝捐给妻子段双丽,替换了妻子已经严重衰竭的肝脏。青岛早报2023年2月1日以《捐肝救妻!未来的路,我与你同“肝”共苦》为题报道了此事,在青岛市民的朋友圈里迅速传播,很多人都被这对夫妻感动。青岛早报得知王发明夫妻想在青岛这个“第二家乡”拍婚纱照庆新生的愿望后,随即发起了爱心征集,最终在2023年7月26日,帮夫妻俩在青岛海边实现了这个愿望。青岛早报的连续报道,引起了社会各界的关注,也让这对夫妻被更多人所熟知。2024年,王发明被评为2024年第一季度青岛市“文明市民”。如今近两年时间过去了,夫妻二人身体恢复良好。

“我现在基本恢复到患病之前的体重,每天过得充实又满足。”段双丽告诉记者,今年年初丈夫就已经重新开始工作,她靠做手工来补贴家用。“我们现在外债还有十多万元,明年基本就能够全部还完,女儿也马上上高中,我们这个小小的日子也会越过越好。”段双丽说,“今年中秋节一家人要聚到一起好好吃顿饭,感谢那些曾经的苦难,让我们一家人越来越懂得团圆的意义。”

段双丽跟丈夫也在不遗余力地帮助那些还在和病魔抗争的病友。“我们不忙的时候就会打开直播,为同病相怜的病友们出主意。”段双丽说,“因为他们的痛苦我都懂,他们的路我已经走过了,我能做的就是给他们更多的鼓励,让他们坚持下去。这是病友之间的情谊。”

段双丽的心中充满着感激。“无论是青大附院的医护人员,还是青岛早报的记者和读者,我都非常感谢。你们让我迎接了新生命,有了新生活。”她说,如果让她给接下来的生活树立一个目标,那一定是帮助更多的病友,用她的微薄力量给病友们最大的支持。夫妻俩出院后已经鼓励、帮助了至少十位病友,让他们重燃生的希望,并且他们已成功完成了手术。“我们还准备在中秋节开一场直播,约着这几位‘重生’的病友在线上见面,也希望通过这种形式,帮更多的病友提升与疾病抗争的勇气。”段双丽说。

中秋节承载着人们对团圆和和睦的美好追求。对青岛早报报道的许多新闻人物来说,中秋节的团圆也有着别样的意义:马怀龙陪孤寡老人吃月饼,过团圆节;四胞胎一家六口共同赏月,幸福甜蜜;“崔妈妈”崔永兰则是与春雨大家庭的“孩子们”共度佳节……中秋节前夕,青岛早报记者回访了多位曾经采访过的新闻人物,聆听他们的团圆故事,与他们一起憧憬这个独特而又温馨的中秋节。



本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者
杨博文 杨健 徐小钦
吴冰冰 姜丹宁

双胞胎兵哥哥

中秋节开直播共庆佳节

“原中国人民解放军陆军中士陈裴宇、陈泉洲已圆满完成服役任务,长子陈裴宇、次子陈泉洲返乡报到,请指示!”“欢迎回家!”2022年10月28日,青岛早报独家报道了青岛一对双胞胎兵哥哥同日参军、同日结婚的消息。次年9月4日,兄弟两人一同退役回家,青岛早报再次跟访双胞胎兵哥哥的亲友团迎接他们回家的感人场面。服役8年返乡后,他们积极寻找人生新方向,实现“华丽转身”。中秋节之际,青岛早报记者再次联系到陈裴宇、陈泉洲兄弟俩,见证他们幸福生活的新篇章。

陈裴宇、陈泉洲在1997年2月出生青岛市即墨区。兄弟俩同日举办婚礼时,他们身穿军装步入婚礼殿堂迎娶自己新娘的短视频,被参加婚礼的亲戚发到网上后迅速走红,他们的一片赤诚打动了各地网友。不少网友纷纷留言,希望未来仍能时常看到这两个家庭的正能量幸福生活,他们一家人便经常拍摄孝老爱亲、家庭和睦的短视频,用积极向上的生活态度温暖更多的人。

“在我们退役创业初期,即墨区退役军人事务局提出可以为我们创业申请资金支持,还可以提供知识、技能培训,让我们后续深造学习,我们心里非常感动。”弟弟陈泉洲告诉青岛早报记者,退役之后兄弟俩和全家人一起做新媒体创业,希望为家乡振兴尽一份力量。

提及今年中秋节的计划,哥哥陈裴宇的心中满怀期待:“现在我和弟弟都有了女儿,平时大家都忙,中秋节一家八口要聚在一起,好好吃顿团圆饭。还打算准备点小游戏和节目,度过一个热闹快乐的中秋节。”此外,陈裴宇还透露,中秋节当天一家人打算开直播记录下这难忘的时刻,与网友们一同欢庆佳节。“到时候我们不卖货,只是和大家聊聊天,分享最近的生活。一直以来我们都很感谢大家,希望能够和大家一起感受‘天涯共此时’的幸福与喜悦。希望通过青岛早报,祝愿大家身体健康、工作顺利,一切都好。”

崔永兰

感谢爱心人士为春雨大家庭送温暖

“这个星期经常有爱心团队的朋友们过来,为我们带来了月饼、零食等,陪我们提前过中秋节,让我们这个大家庭节日氛围满满,很开心!”青岛早报新闻人物崔永兰说。9月11日,记者在市北区春雨残疾人辅助性就业中心(以下简称“春雨中心”)见到了许多开心的“孩子”,以及十年来用爱心陪伴他们一起成长的“崔妈妈”崔永兰。崔永兰是“春雨中心”和青岛市第一家春雨“喜憨儿”洗车中心的创办者。2014年,崔永兰成立“春雨中心”,在社会各界爱心组织和爱心人士的爱帮助持续发展,10年的发展历程见证了“春雨中心”150多名心智障碍青年的成长与蜕变,也留下了欢笑感动以及无数美好的回忆。

“10年间,我从最开始带领技术指导老师,手把手地辅导‘孩子们’学习纸袋穿绳、纸盒成型、包装等技能,到不断为他们创造工作机会‘量身定岗’,教他们学本领学才艺、参与丰富的社会实践,顺利实现就业。现在看到‘喜憨儿’都能走出家庭,通过劳动赢得尊重和好评,实现人生价值,我的内心非常满足。”崔永兰告诉记者。

2023年10月21日,青岛市第一家专为心智障碍者提供就业机会的洗车店——春雨“喜憨儿”洗车中心开业。2023年12月3日“国际残疾人日”时,青岛早报深度报道了春雨“喜憨儿”洗车中心的故事,引发社会强烈反响。经青岛早报推荐,崔永兰成为2024年“为福添彩”公益项目受助人之一,获得慰问金。始终奋斗在助残事业中的崔永兰,一直没有停下脚步,不断探索更多残疾人辅助性就业渠道,用心用爱搭建更多平台,提高“喜憨儿”的技能水平、就业能力,让他们的生活更加美好、有意义。

“春雨中心”播撒爱的种子,汇聚成暖心的力量。”这一周末,多个企业和团队的爱心人士陆续走进“春雨中心”,有的送来了月饼、零食礼包、糖果等爱心物资,有的与“春雨中心”的青年们一起合唱、表演,还有的带领青年

们一起做手工、学本领、练技能,在快乐的交流互动中,让‘春雨中心’的青年们感受到社会大家庭的关爱和温暖。”崔永兰介绍。

一盒盒月饼、一场场丰富的活动,为心智障碍青年们带来了欢笑,更像一束束温暖的阳光照亮了他们的心田。他们高高兴兴地领取了中秋节礼品,脸上洋溢着幸福的笑容。“每一份挂念、每一声关切都如春雨般滋养着孩子们,帮助他们不断提高融入社会生活的能力。”崔永兰说。

董述飞

这个中秋节 把陪伴分成两份

中秋节将至,“感动青岛”道德模范、青岛城运控股公交集团李沧巴士公司302路线驾驶员董述飞把自己的陪伴分成了两份,一份带进车厢,温暖乘客团圆路;一份送进社区,尽心守护“夕阳红”。

为营造欢乐团圆的节日氛围,董述飞提前网购了一批节日挂件和海报贴纸,要给乘客打造一段美好的中秋记忆。9月13日上午,董述飞拿着陆续到货的节日饰品走进自己驾驶的302路车车厢,将写满中秋祝福的挂件挂在了车厢两侧的扶手杆上,又在前门玻璃和地板上贴上了喜迎中秋的海报。

车厢布置妥当后,董述飞便投入到运营中。在302路始发站板桥坊车站,董述飞先起身迎接乘客,将装有月饼和祝福卡片的中秋礼物送给乘客,随后他示意乘客看向驾驶室后方,说道:“欢迎大家在这里留言,给主题车厢起名字。”记者注意到,驾驶室后方放置了一个留言板,一旁放着一支白板笔。“这次布置的主题车厢,我特意没有起名字,想利用留言板来向乘客征集主题车厢的名字,希望大家积极留言,共同参与进来。”董述飞解释道。在当天的运营中,不少乘客留下了自己的妙思,留言板上写满了充满新意的主题车厢名字。“最终给主题车厢定名为‘花好月圆’,这是我们从留言板上选取的,也是乘客们留言最多的名字。”董述飞介绍,中秋假期,他将驾驶着这辆“花好月圆”车,护航乘客团圆路。“中秋佳节到,月圆人团圆。祝广大市民朋友们阖家幸福、生活甜蜜。”董述飞说。

除了做好日常工作外,中秋节前,董述飞心里放不下的还有星河爱心素食餐厅的一群“老朋友”。临近中秋节,董述飞与302路线班组成员李宗玉一起带着月饼、牛奶、新鲜的水果和可口的饭菜来到了台西二路,看望苏邵英、冯秀兰两位老人。董述飞介绍,这两位老人都是他在翟塘峡路星河爱心素食餐厅开展志愿服务时认识的。

“苏邵英老人今年81岁,老伴已离世,女儿在国外,目前独居。冯秀兰老人今年85岁,儿子肢体残疾且有智力障碍,自身腿脚不便的她日常还需照料儿子的起居。”董述飞说道,“因为最近素食餐厅在装修,没有办法给老人在餐厅做饭送餐了,所以我就想着在家做好饭,再给两位老人送上门。”董述飞说道。

2019年,为帮助周边独居、孤寡或残疾的老人解决午餐问题,岛城爱心人士刘星冶多方筹备成立了爱心素食餐厅,为周边社区80岁以上老人提供免费爱心午餐。此后,餐厅组建了星河志愿服务队,董述飞带领公司班组成员加入进来。在志愿服务过程中,董述飞会主动跟老人们聊天,陪他们解闷。交谈中,他偶然得知了苏邵英、冯秀兰两位老人家中的特殊情况,当即与同行的班组成员约定,定期上门帮两位老人做家务,力所能及地给他们的生活带去一些便利。

自那时起,董述飞几乎每周都会带着班组成员上门,帮两位老人晒被褥,打扫家里的卫生。每次看到董述飞来家里,两位老人心里都特别开心,“多亏了小董,让我的生活轻松了不少。我腿脚不方便,搬不动被褥,以前都是开电褥子烘一烘,现在小董都帮我解决了,对我特别照顾。”冯秀兰老人说道。

近5年的时间里,董述飞参与爱心志愿服务近千次,与周边社区的老人们结下了深厚的情谊。谈及接下来的打算,董述飞表示,要用实际行动践行“4+5”公交亲情服务,提升302路的车厢温度、提高市民乘客的出行体验,还要继续走进星河爱心素食餐厅,守护老人们的美好“食”光,和班组成员一起送去温暖和陪伴。